

# देश की अपारसना

देश के विकास में समर्पित समाज के सभी वर्गों के लिए

वर्ष : 02 अंक : 92 जौनपुर, गुरुवार 28 दिसम्बर 2023 सांध्य दैनिक (संस्करण) पेज - 4 मूल्य : 2 रूपया

## पीएम बोले, लाखों लोगों तक पहुंची विकसित भारत संकल्प यात्रा

कहा, मोदी की गारंटी वाली गाड़ी जहां जा रही, लोगों का विश्वास बढ़ा रही

एजेन्सी नयी दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने बुधवार को विकसित भारत संकल्प यात्रा के लामुकों को वर्चुअली संबोधित किया। प्रधानमंत्री ने कहा विकसित भारत संकल्प यात्रा के अद्युत परिणाम आ रहे हैं। आज देश के करोड़ों लामार्थी सरकारी योजनाओं को आगे बढ़ाने का माध्यम बन रहे हैं। 1 करोड़ लोगों को आयुष्मान कार्ड दिए जा चुके हैं। 11 करोड़ ग्रामीण परिवारों को नल से पानी का कनेक्शन उपलब्ध कराया गया है। उज्ज्वला गैस कनेक्शन के लिए 4.5 लाख नए लामार्थियों ने आवेदन किया है। मोदी की गारंटी वाली गाड़ी जहां जा रही, लोगों का विश्वास बढ़ा रही है। कार्यक्रम में भाजपा अध्यक्ष जेपी नड्डा समेत कई मंत्री भी शामिल हुए। पीएम ने कहा ग्रामीण अर्थव्यवस्था को मजबूत करने गांवों में महिलाओं



को स्वरोजगार देने के लिए भारत सरकार बहुत बड़ा अभियान चला रही है। बीते वर्षों में देश में लगभग 10 करोड़ बहन-बेटियां और दीदियां स्वयं सहायता समूह से जुड़ी हैं। लोगों को नई ताकत मिल रही है और वे अपने लिए बेहतर भविष्य

बनाने के लिए मेहनत कर रहे हैं। कम से कम 2 करोड़ दीदियों को लखपति दीदी बनाना लक्ष्य है। प्रधानमंत्री ने कहा कि मोदी की गारंटी वाली गाड़ी जहां जा रही है, वहां लोगों का विश्वास बढ़ा रही है। विकसित भारत संकल्प यात्रा शुरू

होने के बाद उज्ज्वला गैस कनेक्शन के लिए 4.5 लाख नए लामार्थियों ने आवेदन किया है। मोदी के पर ही 1 करोड़ आयुष्मान कार्ड दिए जा चुके हैं। मोदी ने कहा पहली बार देशव्यापी हेल्थ चेकअप हो रहा है। आयुष्मान भारत हेल्थ अकाउंट कार्ड भी तेजी से बनाए जा रहे हैं। विकसित भारत संकल्प यात्रा को शुरू हुए अभी 50 दिन भी नहीं हुए। लेकिन ये यात्रा अबतक लाखों गांवों में पहुंच चुकी है।

प्रधानमंत्री ने अपने संबोधन में कहा है कि पिछले 4 सालों में 11 करोड़ से अधिक ग्रामीण परिवारों को नल से पानी का कनेक्शन उपलब्ध कराया गया है, लेकिन कहानी यहां खत्म नहीं होनी चाहिए। नल के पानी के कनेक्शन के साथ-साथ उचित जल प्रबंधन और उत्कृष्ट जल गुणवत्ता

को भी सुनिश्चित किया जाना चाहिए। ग्रामीणों को आगे आकर ऐसी जिम्मेदारियां उठानी चाहिए। जब सरकार के प्रयासों को लोगों के समर्थन के साथ जोड़ा जाता है, तो परिणाम बहुत अच्छे होते हैं। उन्होंने कहा कि विकसित भारत संकल्प यात्रा के दौरान हमें लोकल फॉर लोकल का संदेश गांव-गांव, गली-गली तक पहुंचाना है। भारत के युवाओं, किसानों का श्रम और भारत की मिट्टी की महक जिसमें हो, ऐसे सामान को खरीदें और उसका प्रचार-प्रसार करें। प्रधानमंत्री ने कहा है कि विकसित भारत के संकल्प से जुड़ने और देशवासियों को जोड़ने का ये अभियान लगातार विस्तार ले रहा है। दूर-दूर के गांवों तक पहुंच रहा है। महिला, युवा या फिर गांव के वरिष्ठ नागरिक सब आज मोदी की गारंटी वाली गाड़ी का इंतजार करते हैं और इस गाड़ी के कार्यक्रम का इंतजाम भी करते हैं।

## राजौरी पहुंचे राजनाथ सिंह, बोले, शहीदों को भुलाया नहीं जा सकता, सरकार हर हाल में आपके साथ है



एजेन्सी जम्मू। जम्मू कश्मीर के सीमावर्ती जिले पुंछ में हाल ही में हुए आतंकवादी हमले में 5 सैनिकों के वीरगति को प्राप्त होने के मद्देनजर को एक दिवसीय दौरे पर यहां पहुंचे। गांवों तक पहुंच रहा है। महिला, युवा या फिर गांव के वरिष्ठ नागरिक सब आज मोदी की गारंटी वाली गाड़ी का इंतजार करते हैं और इस गाड़ी के कार्यक्रम का इंतजाम भी करते हैं।

ऑफिसर कमांडिंग-इन-चीफ लेफ्टिनेंट जनरल उपेंद्र द्विवेदी ने स्वागत किया। सिंह के साथ सेनाध्यक्ष जनरल मनोज पांडे भी मौजूद थे। इस दौरान राजनाथ ने सेना का हौसला बढ़ाते हुए कहा कि हर जवान परिवार की तरह है। शहीदों को भुलाया नहीं जा सकता। राजनाथ ने कहा, हर जवान हमारे लिए परिवार की तरह है। सरकार हर हाल में आपके साथ है। शहीदों को भुलाया नहीं जा सकता, लेकिन हमें और सहज रहने की जरूरत है। हमारे सेना पहले से काफी मजबूत है। हमें जंग के साथ देशवासियों का दिल जीतना भी जरूरी है। सिंह का कहना है, भैं घायल

हुए सेना के जवानों के शीघ्र स्वस्थ होने की प्रार्थना करता हूँ। मैं आपको यह सुनिश्चित करना चाहता हूँ कि घटना की गंभीरता को ध्यान में रखते हुए आवश्यक कदम उठाए जा रहे हैं। हमारी सेना का प्रत्येक जवान महत्वपूर्ण है। पुंछ के बफलियाज में 21 दिसंबर को देरा की गली और 8 तयार मोड़ के बीच घात लगाकर किए गए हमले के बाद क्षेत्र में आतंकवाद निरोधक अभियान जारी है। क्षेत्र में जारी आतंकवाद विरोधी अभियान के दौरान 22 दिसंबर को तीन लोग मृत पाये गये थे जिनकी उम्र 27 से 42 वर्ष के बीच थी। इसके बाद यह आरोप लगने से लोगों में आक्रोश फैल गया कि उन्हें आतंकवादी हमले के बाद पूछताछ के लिए सेना ने उठाया था। अधिकारियों ने बताया कि रक्षा मंत्री के राजौरी दौरे के दौरान मृतकों के परिजनों से भी मिलने की संभावना है। उन्होंने बताया कि राजौरी से लौटने पर सिंह यहां राजभवन में एक उच्च स्तरीय बैठक में सुरक्षा स्थिति की समीक्षा कर सकते हैं। रक्षा मंत्री के दौरे के महेंजर पूरे जम्मू क्षेत्र में सुरक्षा कड़ी कर दी गई।

## दिल्ली में घने कोहरे के कारण उड़ान, ट्रेन परिचालन प्रभावित, प्रदूषण की स्थिति गंभीर

एजेन्सी नयी दिल्ली। दिल्ली समेत राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र (एनसीआर) के कई हिस्सों में बुधवार को घना कोहरा छाया रहा, जिससे अनेक स्थानों पर दृश्यता घटकर 50 मीटर से भी कम रह गई। इस कारण उड़ानें, रेल और सड़क यातायात प्रभावित हुआ। कोहरे के कारण यातायात धीमा था और यात्रियों को अपने गंतव्य तक पहुंचने में कठिनाई हुई। भारतीय मौसम विभाग (आईएमडी) ने तीन-चार दिन उत्तर पश्चिम भारत और मध्य भारत के कुछ हिस्सों में घना से बहुत घना कोहरा जारी रहने की भविष्यवाणी की थी। भारत मौसम विज्ञान विभाग (आईएमडी) कोहरे की तीव्रता को चार प्रकारों में वर्गीकृत करता है-हल्का, मध्यम, घना और बहुत घना कोहरा। इस दौरान दृश्यता क्रमशः 999 मीटर से 500 मीटर, 499 मीटर से 200 मीटर, 199 मीटर से 50 मीटर और 50 मीटर से कम होती है। जैसे-जैसे दिन चढ़ेगा, कोहरा धीरे-धीरे छटने

का अनुमान है, जिससे दोपहर तक वातावरण साफ हो जाएगा। घने कोहरे के कारण रेलवे परिचालन में सतर्कता बढ़ा दी गई है, जिससे ट्रेनों के प्रस्थान और



आगमन के समय पर असर पड़ा है। उड़ान कार्यक्रम भी प्रभावित हो रहे हैं। कई उड़ानों में देरी हो रही है और कुछ को संभवतः रद्द करना पड़ सकता है। सुबह 8 बजे तक जारी ट्रेनों में गोल्डन टैम्पल मेल भी अपने उड़ानों में देरी हुई है। इसमें आठ अंतर्राष्ट्रीय प्रस्थान, चार अंतर्राष्ट्रीय आगमन, 22 घरेलू प्रस्थान और पांच

घरेलू आगमन में व्यवधान शामिल हैं। दिल्ली हवाई अड्डे ने एक एडवाइजरी भी जारी की है, जिसमें लिखा है। दिल्ली हवाई अड्डे पर लैंडिंग और टेकऑफ जारी है, जो उड़ानें कैट-3 के अनुरूप नहीं हैं, वे प्रभावित हो सकती हैं। यात्रियों से अनुरोध है कि वे अद्यतन उड़ान जानकारी के लिए संबंधित एयरलाइन से संपर्क करें। रेलवे ने बताया कि 25 ट्रेनों को देरी से चल रही है, और देरी की सीमा कई मार्गों पर भिन्न-भिन्न है। पुरी-नयी दिल्ली पुरुषोत्तम एक्सप्रेस और हावड़ा-नयी दिल्ली पूर्वा एक्सप्रेस पांच घंटे की देरी से चल रही हैं। चेन्नई-नयी दिल्ली ग्रेंड ट्रंक एक्सप्रेस में सवार या उसमें सवार होने वाले यात्रियों से भी 4.40 घंटे की देरी के कारण अद्यतन कार्यक्रम की जांच करने का आग्रह किया गया था। देरी से चल रही 25 ट्रेनों में गोल्डन टैम्पल मेल भी अपने तय समय से 2.38 घंटे की देरी से चल रही है। दिल्ली की वायु गुणवत्ता गंभीर श्रेणी में बनी हुई है।

## एमफिल के वर्ष 2024-25 में नहीं होंगे एडमिशन, डिग्री की मान्यता हुई रद्द



एजेन्सी नयी दिल्ली। यदि आप एमफिल पाठ्यक्रम में दाखिला लेने जा रहे हैं या ऐसी कोई योजना बना रहे हैं तो आपको सतर्क होने की आवश्यकता है। ऐसा इसलिए है क्योंकि अब एमफिल की डिग्री की मान्यता समाप्त कर दी गई है। अब कोई भी भारतीय विश्वविद्यालय एमफिल की डिग्री या पाठ्यक्रम छात्रों को ऑफर नहीं कर सकेगा। यूजीसी चेरमैन प्रोफेसर सवार होने वाले यात्रियों से भी 4.40 घंटे की देरी के कारण अद्यतन कार्यक्रम की जांच करने का आग्रह किया गया था। देरी से चल रही 25 ट्रेनों में गोल्डन टैम्पल मेल भी अपने तय समय से 2.38 घंटे की देरी से चल रही है। दिल्ली की वायु गुणवत्ता गंभीर श्रेणी में बनी हुई है।

यूजीसी का कहना है कि छात्र किसी भी विश्वविद्यालय द्वारा प्रस्तावित एमफिल प्रोग्राम में दाखिला न लें। यूजीसी के मुताबिक एमफिल की डिग्री को मान्यता नहीं है। यूनिवर्सिटी ग्रांट्स कमिशन (यूजीसी) ने सभी उच्च शिक्षण संस्थानों को निर्देश जारी करते हुए कहा है कि विश्वविद्यालयों या फिर उनसे संबंधित कॉलेज एम. फिल न कराएं। हालांकि यूजीसी द्वारा जारी किए गए निर्देशों के बावजूद भी कुछ विश्वविद्यालय एमफिल जैसे प्रोग्राम उपलब्ध करा रहे हैं। इसी को देखते हुए यूजीसी ने अब छात्रों को भी सतर्क रहने को कहा है। छात्रों के बीच अभी भी असमंजस की स्थिति है और एमफिल पर यूजीसी की अधिसूचना के बाद, मौजूदा छात्रों के लिए इसकी वैधता पर प्रश्न आ रहे हैं। इस पर यूजीसी चेरमैन का कहना है कि उच्च शिक्षा संस्थान केवल यूजीसी द्वारा निर्दिष्ट डिग्री ही प्रदान कर सकते हैं। यूजीसी (पीएचडी डिग्री प्रदान करने के लिए न्यूनतम मानक और प्रक्रिया) विनियम 7 नवंबर 2022 को अधिसूचित किए गए थे।

## रुपया शुरुआती कारोबार में चार पैसे टूटकर 83.23 प्रति डॉलर पर

एजेन्सी मुंबई। विदेशी कंपों की सतत निकासी और अन्य मुद्राओं की तुलना में डॉलर में मजबूती के रुख के बीच बुधवार को शुरुआती कारोबार में अमेरिकी डॉलर के मुकाबले रुपया चार पैसे गिरकर 83.23 पर आ गया। विदेशी मुद्रा व्यापारियों ने कहा कि सकारात्मक मुद्रा बाजार धारणा को बढ़ावा देने में विफल रहा, क्योंकि निवेशक लाल सागर मार्ग के माध्यम से वैश्विक व्यापार में व्यवधान के डर से कच्चे तेल की अस्थिर कीमतों को लेकर चिंतित रहे। अंतरबैंक विदेशी मुद्रा विनियम बाजार में रुपया 83.21 पर खुला और बाद में 83.23 तक फिसल गया। यह पिछले बंद स्तर की तुलना में चार पैसे की गिरावट है। मंगलवार को रुपया 83.19 प्रति डॉलर पर बंद हुआ था।

## 1.38 लाख सैलरी और 15 हजार मिलेगा बोनस इजराइल में काम करने वर्कर भेजेगी यूपी

एजेन्सी लखनऊ। निर्माण क्षेत्र में काम करने वाले श्रमिकों पर मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ मेहरबान हैं। यूपी सरकार 16 हजार श्रमिकों को इजराइल भेजेगी। पहले चरण में 10 हजार काम करने के इच्छुक निर्माण श्रमिकों की लिस्ट तैयार है। इनको नववर्ष में जनवरी के अंत तक भेजा जाएगा। निर्माण श्रमिकों को कम से कम एक वर्ष अथवा 3 वर्ष तक सेवा अनिवार्य रूप से देनी होगी। कामगारों को अंग्रेजी भाषा बोलने, लिखने व समझने का ज्ञान होना चाहिए। श्रमिकों और उसके परिवार के लोगों में इससे पूर्व इजरायल में काम न किया हो। कामगारों को एक लाख 38 हजार प्रतिमाह वेतन दिया जाएगा। 15 हजार रुपए प्रतिमाह बोनस व फंड भी

मिलेगा। निर्माण श्रमिक की आयु 21 से 45 वर्ष के बीच होनी चाहिए। आने जाने का किराया नहीं मिलेगा। पासपोर्ट न होने पर तत्काल बनवा सकते हैं। श्रम विभाग के जरिए इजरायल में जाकर कामगारों को अच्छी सैलरी पाने के लिए आवेदन मांगें गए हैं। निर्माण श्रमिकों को एनएसडीसी यानि इंटरनेशनल रिकल डवलपमेंट कारपोरेशन इच्छुक लोगों के पास काम का अनुभव होने के साथ हाईस्कूल तक शिक्षा जरूरी है जबकि आयु 25 से 45 साल के बीच हो। इजराइल जाने वाले निर्माण श्रमिकों को हर माह 6100 इजराइली न्यू शेकेल करंसी मिलेगी जो भारतीय मुद्रा में करीब 1 लाख 38 हजार रुपये होगी। जाने वालों को अपने रहने और चिकित्सा बीमा का पैसा खुद देना होगा।

## सोने में तेजी, चांदी भी महंगी

एजेन्सी नयी दिल्ली। सोने-चांदी के वायदा भाव में तेजी देखी जा रही है। दोनों के वायदा भाव आज तेजी के साथ खुले। सोने के वायदा भाव 63,100 रुपए और चांदी के वायदा भाव 75,600 रुपए के करीब कारोबार कर रहे हैं। अंतरराष्ट्रीय बाजार में सोने-चांदी के वायदा भाव की शुरुआत नरम रही लेकिन बाद में इनके भाव चढ़ने लगे। सोने के वायदा भाव की शुरुआत आज तेजी के साथ हुई। मनी कमांडिटी एक्सचेंज (मैक्स) पर सोने का बेचमार्क फरवरी कॉन्ट्रैक्ट आज 195 रुपए की तेजी के साथ 63,149 रुपए के भाव पर खुला। खबर लिखे जाने के समय यह कॉन्ट्रैक्ट 162 रुपए की तेजी के साथ 63,116 रुपए के भाव पर कारोबार कर रहा था। इस समय इसने 63,155 रुपए के भाव पर दिन का उच्च स्तर और 63,100 रुपए के भाव पर दिन का निचला स्तर छू लिया। इस महीने सोने के वायदा भाव ने 64,063 रुपए के भाव पर सर्वोच्च स्तर छुआ था।

## प्रधानमंत्री के अयोध्या आगमन के मद्देनजर भारत-नेपाल सीमा पर बढ़ी निगरानी



एजेन्सी गोरखपुर। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के अयोध्या आगमन कार्यक्रम को देखते हुए भारत-नेपाल सीमा पर राज्य पुलिस और सशस्त्र सीमा बल को एक प्लाटून की भी तैनाती मिलकर चौकसी बढ़ा दी है। अधिकारियों ने कहा कि 30 दिसंबर को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी अयोध्या में श्रीराम हवाईअड्डे के उद्घाटन कार्यक्रम में शामिल होंगे जिसे ध्यान में रखते हुए भारत-नेपाल सीमा पर चौकसी

बढ़ा दी गई है। उन्होंने कहा कि अयोध्या में हवाईअड्डे के उद्घाटन के अलावा गणतंत्र दिवस और 22 जनवरी, 2024 को भगवान राम के प्राण प्रतिष्ठा समारोह एवं मंदिर के उद्घाटन की भी ध्यान में रखकर निगरानी बढ़ाई गई है। सशस्त्र सीमा बल, गोरखपुर के उप महानिरीक्षक अखिलेश्वर सिंह ने कहा कि क्षेत्र में अवांछित तत्वों का आवागमन रोकने के लिए सुरक्षा एजेंसियों को किसी भी व्यक्ति को सीमा पार करने

की अनुमति देने से पूर्व उसकी पहचान सुनिश्चित करने को कहा गया है। उन्होंने बताया कि मुख्य मार्गों के अलावा, सशस्त्र सीमा बल की चौकियों पर कैमरे लगाए गए हैं। खोजी श्वान दस्तों और महिला शाखा के एक प्लाटून की भी तैनाती की गई है। भारत-नेपाल सीमा पर सोनौली और थूथीबारी चौकियों पर मेटल डिटेक्टर लगाए गए हैं। सिंह ने कहा कि इसके अलावा, भारत-नेपाल सीमा पुलिस, एलआईयू और अन्य खुफिया एजेंसियों को भी सीमा पर चौकस रहने के लिए आदेश जारी किए गए हैं। खुफिया इकाइयों को सीमा से सटे धार्मिक स्थानों पर पैनी नजर रखने को कहा गया है। महाराजगंज, सिद्धार्थनगर, श्रावस्ती और बलरामपुर जिलों में पुलिस और सशस्त्र सीमा बल को हाई अलर्ट पर रखा गया है।

## राहुल गांधी ने झज्जर में अखाड़े का किया दौरा, पहलवानों से की मुलाकात

एजेन्सी झज्जर। कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने बुधवार की सुबह अचानक हरियाणा के झज्जर जिले में एक अखाड़े का दौरा किया और बजरंग पुनिया समेत पहलवानों के एक समूह से मुलाकात की। गांधी की पहलवानों से मुलाकात भारतीय कुश्ती महासंघ (डब्ल्यूएफआई) को लेकर जारी विवाद की पृष्ठभूमि में हुई है। कांग्रेस की हरियाणा इकाई के एक वरिष्ठ कांग्रेस नेता के अनुसार, गांधी तड़के छारा गांव में 'वीरेंद्र अखाड़ा' पहुंचे और बाद में उन्होंने पुनिया सहित अन्य पहलवानों से बातचीत की। राहुल गांधी कई घंटे तक अखाड़े में रुके। गांधी के जाने के बाद पुनिया ने संवाददाताओं से कहा कि कांग्रेस नेता ने अखाड़े में पहलवानों की दिनचर्या देखी और उनसे बातचीत की। यह पूछे जाने पर कि क्या गांधी से बातचीत के दौरान डब्ल्यूएफआई का मुद्दा भी उठा, एक अन्य पहलवान ने कहा कि उन्होंने कांग्रेस नेता को

बताया कि पहलवान काफी मानसिक तनाव से गुजर रहे हैं। एक सवाल के जवाब में उन्होंने गांधी की यात्रा को "ओचक बताया और कहा कि अखाड़े के पहलवानों को इसके बारे में जानकारी नहीं थी। पहलवान ने संवाददाताओं से कहा, "वह (राहुल) सुबह 6.15 बजे अखाड़ा पहुंचे। उन्होंने हमसे हमारी दिनचर्या के बारे में पूछा, देखा कि हम कैसे व्यायाम करते हैं और उन्होंने भी कुछ व्यायाम किए। उन्होंने कहा, "हमें खुशी है कि उन्हें कुश्ती के बारे में काफी ज्ञान है। उन्होंने कहा कि गांधी ने दूध, बाजरे की रोटी और साग खाया। गांधी को स्थानीय रूप से उगाई गई कुछ सब्जियां दी गईं, जिन्हें वह अपने साथ ले गए। दो बार की विश्व चौपिनशिप पदक विजेता विनेश फोगाट ने मंगलवार को अपना खेल रत्न और अर्जुन पुरस्कार प्रदानमंत्री को लौटाने का फैसला किया और कहा कि जब पहलवान न्याय

के लिए संघर्ष कर रहे हैं तो ऐसे सम्मान निरर्थक हो गए हैं। फोगाट का यह फैसला ओलंपिक पदक विजेता पुनिया और खिलाड़ी वीरेंद्र सिंह यादव द्वारा अपने पदम श्री पुरस्कार लौटाने और रियो खेलों की कांस्य पदक विजेता साक्षी मलिक द्वारा 21 दिसंबर को डब्ल्यूएफआई अध्यक्ष के रूप में संजय सिंह के चुने जाने के बाद खेल से संन्यास लेने की घोषणा के कुछ दिनों बाद आया है। संजय सिंह, बृजभूषण सिंह शरण के करीबी सहयोगी बताए जाते हैं और पहलवान नहीं चाहते थे कि भाजपा सांसद का कोई करीबी डब्ल्यूएफआई में पदाधिकारी बने। खेल मंत्रालय ने नवनिर्वाचित डब्ल्यूएफआई को निलंबित कर दिया है और आईओए को खेल निकाय के प्रति प्रतिबंध के लिए एक तदर्थ समिति गठित करने के लिए कहा था। फोगाट, पुनिया और मलिक ने बृजभूषण पर यौन उत्पीड़न का आरोप लगाया था। खिलाड़ियों ने बृजभूषण

के खिलाफ इस साल की शुरुआत में जंतर-मंतर पर कई दिनों तक विरोध प्रदर्शन किया था। इस मामले की सुनवाई दिल्ली की एक अदालत में जारी है। मई में राहुल गांधी ने ट्रक चालकों की समस्याओं को सुनने के लिए दिल्ली से चंडीगढ़ तक एक ट्रक में यात्रा की थी। बता दें कि खिलाड़ियों के साथ इस मुलाकात में राहुल गाँधी उनके साथ कुश्ती के दांव-पेंच भी सीखे, जिसकी झलक उन्होंने अपने ऑफिशियल सोशल मीडिया अकाउंट पर शेयर कर दिखाई है। इसके साथ ही उन्होंने अपने पोस्ट कर लिखा कि, वर्षों की जीतोड़ मेहनत, धैर्य एवं अप्रतिम अनुशासन के साथ अपने खून और पसीने से मिट्टी को सींच कर एक खिलाड़ी अपने देश के लिए मेडल लाता है। आज झज्जर के छारा गांव में भाई वीरेंद्र अखंड के अखाड़े पहुंच कर ओलंपिक पदक विजेता बजरंग पुनिया समेत अन्य पहलवान भाइयों के साथ चर्चा की।







## राज परिवार के उत्तराधिकारी ने किया विद्यालय का भ्रमण कॉलेज प्रबंधन ने किया सम्मान



ब्यूरो प्रमुख विश्व प्रकाश श्रीवास्तव जौनपुर। जनपद के प्राचीनतम संस्था राजा श्रीकृष्ण दत्त इंटर कॉलेज व राजा श्रीकृष्ण दत्त महाविद्यालय प्रबंध समिति की सदस्य तथा राज परिवार जौनपुर के बारहवें नरेश राजा अर्जुन दत्त की ज्येष्ठ पुत्री राधिका थरेजा अपने पति रजत थरेजा के

साथ विद्यालय परिसर का भ्रमण किया। जौनपुर राज्य शिक्षा समिति के नियमावली के अनुसार हवेली का उत्तराधिकारी ही जौनपुर राज्य शिक्षा समिति का उत्तराधिकारी होगा। जन चर्चाओं के अनुसार राजा जौनपुर की उत्तराधिकारी राधिका थरेजा ही होगी। उनके विद्यालय परिसर में आगमन की खबर से विद्यालय परिवार

के सभी सदस्य विद्यालय परिसर में उपस्थित रहे। राज इंटर कॉलेज के प्रधानाचार्य संजय चौबे प्रबंधक डा सत्य राम प्रजापति ने एक सभा कर स्वागत किया। अतिथियों को पुष्पगुच्छ देकर माल्यार्पण किया, दोनो को अंगवस्त्रम व स्मृति चिन्ह देकर सम्मानित किया गया। पूर्व प्राचार्य प्रो.अखिलेश्वर शुक्ला ने विद्यालय का संक्षिप्त इतिहास बताया। अशोक तिवारी ने स्वागत करते हुए कहा कि यह गौरव का क्षण है जब राज परिवार के उत्तराधिकारी हमारे बीच है। सम्मानित अतिथियों ने संस्थापक दिवस पर प्रतिभाग किए गए छात्र छात्राओं को स्मृति चिन्ह देकर सम्मानित किया। कार्यक्रम की अध्यक्षता डिग्री कॉलेज के प्राचार्य डा शंभू राम ने किया। डिग्री कॉलेज में पहुंचते ही पूर्व राजा यादवेंद्र दत्त की प्रतिमा पर माल्यार्पण कर अपने दादा किं स्मृतियों को याद किया।

अपने सम्मान से अभिभूत राधिका थरेजा ने विद्यालय परिवार में बराबर आने व उसके निरंतर विकास की धिंता किया। भविष्य में कॉलेज को और मॉडल ढंग से विकसित करने की योजना पर दिया। साथ ही बराबर विद्यालय में आने की बात कही। साथ ही विद्यालय परिवार में सबसे परिचय प्राप्त किया। कॉलेज परिवार ने अपने उत्तराधिकारी अतिथियों का सम्मान भी किया गया। स्वागत समारोह में एनसीसी के कैडेटों की महत्वपूर्ण भूमिका रही। इस अवसर पर उप

## कांग्रेस पार्टी के कार्यकर्ताओं ने हर्सोल्लास के साथ स्थापना दिवस मनाया



ब्यूरो प्रमुख

विश्व प्रकाश श्रीवास्तव

जौनपुर 28 दिसंबर भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस अपने गौरवशाली इतिहास के 138 वर्ष पूरा करने जा रही है। कांग्रेस ने पुरे हर्सोल्लास के साथ

आज स्थापना दिवस मनाया।

शहर अध्यक्ष विशाल सिंह हुकुम की अगुवाई में सब्जी मंडी स्थित शहर कांग्रेस कार्यालय पर कांग्रेस पदाधिकारियों एवं कार्यकर्ताओं ने पार्टी का ध्वज फहराकर एक दूसरे को

बधाई दी। इस अवसर पर शहर अध्यक्ष ने कहा कि कांग्रेस को अपने गौरवपूर्ण अतीत के सिंहावलोकन, वर्तमान में आत्मावलोकन और उज्वल भविष्य के चिंतन की जरूरत है। आज ऐसी शक्तियां देश पर हावी हैं, जिनका लक्ष्य लोकतांत्रिक, धर्मनिरपेक्ष भारत के बजाए कुछ और है और जो भारत के बहुलतावादी चरित्र को ही खत्म करना चाहती हैं। जबकि भारत विभिन्न धर्मों, संस्कृतियों, भाषाओं और समाजों का ऐसा सुंदर गुलदस्ता है, जिसमें एक साथ कई फूल खिलते हैं, कई रंग दमकते हैं। हमें मल्लिकार्जुन खड्गे जी, श्रीमती सोनिया गांधी जी तथा श्री राहुल गांधी एवं श्रीमती प्रियंका गांधी के रूप में कांग्रेस के नेतृत्व पर

गर्व है, जिनका संकल्प देशहित में सेवा-भाव से काम करना है। अडिग संकल्प, स्पष्ट दिशा और मजबूत इरादों के साथ वर्तमान परिस्थितियों में कांग्रेस को मद्दाव सत्ता की चुनौती के सामने खड़ा होना है, ताकि आने वाले समय में हमारी नीतियों, सिद्धांतों और कार्यक्रमों की वजह से समाज के सभी वर्गों का विश्वास और समर्थन कांग्रेस को हासिल हो। इस अवसर पर अजय सोनकर, राजकुमार गुप्ता, अमित मिश्रा, सुभाष मोर्य, निसार इलाही, संदीप सोनकर, शशांक राय, पुष्कर निषाद, अमन सिन्हा, फरहान जिलानी, आदिल, अमिष श्रीवास्तव, शबीर हसन बाली, गौरव मोर्या, पवनेश यादव, अली अंसारी, इकबाल आदि उपस्थित रहे।

## सफलता के लिए परिश्रम करना आवश्यक- पंकज द्विवेदी तीन दिवसीय खेलकूद प्रतियोगिता उमंग का हुआ समापन



सुजानगंज जौनपुर। किसी भी क्षेत्र चाहे वह शिक्षा हो खेल हो या अन्य अपने अभीष्ट लक्ष्य को प्राप्त करने के लिए कठिन परिश्रम करना आवश्यक होता है। तभी हम अपने अभीष्ट लक्ष्य को प्राप्त कर सकते हैं उक्त उद्गार पंकज द्विवेदी जॉइंट कमिश्नर कस्टम मुंबई बतौर मुख्य अतिथि जे0पी0 इंटरनेशनल स्कूल, सुजानगंज के तीन दिवसीय खेल



कूद प्रतियोगिता उमंग के समापन के अवसर पर व्यक्त किया। उन्होंने कहा कि ग्रामीणों में इस प्रकार के विद्यालय की स्थापना अपने में अद्वितीय है। इसके पूर्व कार्यक्रम के विशिष्ट अतिथि के रूप में डॉ0 उत्कर्ष द्विवेदी, रोहित कुमार मिश्रा थानाध्यक्ष सुजानगंज, दिनेश कुमार मिश्रा प्रबंधक ने भी अपने-अपने विचार व्यक्त किये। इसके पूर्व



खेल में प्रतिभाग करने वालों में प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय स्थान प्राप्त करने वाले बच्चों को मेडल एवं प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित किया गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता डॉ0 ज्ञानदेव द्विवेदी ने किया। संचालन विवेक कुमार मिश्रा ने किया। आए हुए अतिथियों का आभार विद्यालय के प्रबंधक डॉ0 जयप्रकाश तिवारी ने किया। तीन



दिवसीय खेलकूद प्रतियोगिता को सक्षम संपन्न कराने हेतु शारीरिक शिक्षक सचिन चौरसिया को विद्यालय की प्रधानाचार्य निशा किरण उपाध्यक्ष ने धन्यवाद दिया। इस अवसर पर प्रेम शंकर तिवारी, विजय शंकर तिवारी, विजय कुमार तिवारी, दया शंकर तिवारी, अंबिका प्रसाद आदि गणमान्य लोग उपस्थित रहे।

## मां शारदा इंटरमीडिएट बालिका विद्यालय खानापट्टी सिकरारा में आयोजित विज्ञान प्रदर्शनी डायलसिस सिस्टम व भूकंप माडल में किया प्रभावित

ब्यूरो प्रमुख विश्व प्रकाश श्रीवास्तव जौनपुर। मां शारदा इंटरमीडिएट बालिका विद्यालय खानापट्टी पर गुरुवार को आयोजित विज्ञान प्रदर्शनी प्रतियोगिता का आयोजन हुआ। छात्राओं ने विज्ञान से संबंधित एक से बढ़कर एक माडल प्रस्तुत कर अपनी प्रतिभा का लोहा मनवाया। छात्राओं द्वारा बनाया गया चंद्रयान टू, रक्त डायलसिस, सोलर सिस्टम, पर्यावरण संरक्षण, यातायात जागरूकता से संबंधित माडल के माध्यम से लोगों को जागरूक किया। प्रतियोगिता में आठ दर्जन से अधिक प्रतिभागियों ने प्रतिभाग किया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि पर्वतारोही जितेंद्र प्रताप, महेंद्र प्रताप, गोविंदानंद व अवध बिहारी पाल के साथ



थानाध्यक्ष राजाराम द्विवेदी ने छात्राओं के हुनर को जमकर सराहा। अपने संबोधन में उन्होंने कहा कि छात्राओं के वैज्ञानिक सोच का विकास वक्त की जरूरत है। इसके लिए विद्यालयों में इस तरह का आयोजन बहुत जरूरी है। माउंट एवरेस्ट पर रिकार्ड

बनाने वाले पर्वतारोही अतिथियों ने कार्यक्रम की जमकर सराहना करते हुए पर्यावरण प्रदूषण व ट्रेफिक नियमों के बारे में जागरूक किया। विशिष्ट अतिथि होमियोपैथी के प्रख्यात चिकित्सक डा. दुष्यंत कुमार सिंह ने कहा कि छात्राओं में अगर विज्ञान के

प्रति लगाव होगा तो आगे चलकर वह अपनी इस प्रतिभा से समाज के लिए बहुत कुछ कर सकते हैं। विद्यालय के प्रबंधक जगदीश नारायण सिंह ने अतिथियों को स्मृति चिन्ह, शाल व बुके देकर स्वागत किया। इस अवसर पर रामचंद्र सिंह, श्रवण यादव, दिलीप सिंह, सुशील सिंह, अजय जायसवाल, राजकुमार जायसवाल, कार्तिकेय प्रजापति, राहुल यादव, बृजेश यादव, अंजनी उपाध्याय, जितेंद्र सिंह, कविता सिंह, अर्चना सिंह, दामिनी सिंह, विवेक मिश्र, मो. असलम, अतुल गौड़, यशवंत यादव, सोमर सिंह, प्रवीण सिंह ने सक्रिय भूमिका निभाई। संचालन प्रधानाचार्य शरद सिंह व आभार प्राथमिक शिक्षक संघ के जिलाध्यक्ष अमित सिंह ने ज्ञापित किया।

## नवनिर्वाचित सपा जिलाध्यक्ष का कार्यकर्ताओं में किया स्वागत

जातीय जनगणना से सबको समानुपातिक हक और सम्मान मिलेगा : राकेश

ब्यूरो प्रमुख विश्व प्रकाश श्रीवास्तव जौनपुर। समाजवादी पार्टी के नवनिर्वाचित जिलाध्यक्ष राकेश मोर्या का जिले में प्रथम आगमन पर सपा नेताओं एवं कार्यकर्ताओं द्वारा स्वागत किया गया पार्टी जिला कार्यालय पर पहुंचे भव्य स्वागत समारोह का आयोजन किया गया। सर्वप्रथम निवर्तमान जिला अध्यक्ष डॉ अर्चना पाल ने जिलाध्यक्ष राकेश मोर्या को माल्यार्पण, समाजवादी टोपी पहनाकर एवं पार्टी का झंडा देकर पद ग्रहण कराया।



स्वागत समारोह को संबोधित करते हुए जिलाध्यक्ष राकेश मोर्या ने कहा कि जिस आशा उम्मीद से समाजवादी पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष अखिलेश यादव के निर्देश पर प्रदेश अध्यक्ष नरेश उतम पटेल ने हमारे जैसे छोटे से कार्यकर्ता को जिले की कमान सौंपी है मैं उसे पूरी निष्ठा ईमानदारी से अपने नेताओं एवं कार्यकर्ताओं के साथ मिलकर पूरा करने का काम करूँगे। समाजवादी पार्टी ही एक ऐसी पार्टी है जिसमें कार्यकर्ताओं का सबसे ज्यादा सम्मान

कराने की मांग हमेशा से करती आ रही है परन्तु भाजपा सरकार जातीय जनगणना नहीं कराना चाहती है। जातीय जनगणना से सबको समानुपातिक हक और सम्मान मिलेगा स्वागत समारोह में मुख्य रूप से विधायक तूफानी सरोज, लकी यादव, पूर्व विधायक लल्लन प्रसाद यादव, शैलेंद्र यादव ललई, लालबहादुर यादव, राजनरायण बिन्दू, दीपचंद सोनकर, राजबहादुर यादव, यशवंता यादव, डा० शरदराज, संजय सरोज, हिंसामुद्दीन शाह, राजन यादव, श्रवण जयसवाल, पूनम मोर्या, राहुल त्रिपाठी, रुक्मिणी अहमद, डा० जितेंद्र यादव, श्याम बहादुर पाल, प्रभाकर मोर्या दीपचंद राम, राजेन्द्र यादव, नीरज पलवान, विवेन्द्र यादव, कमाल आज़मी गप्पू मोर्या, मनोज मोर्या भानुप्रताप यादव, गुड्डू सोनकर, दिनेश फौजी, राजवीर यादव ऋषि यादव, गौरी अत्याचार भी इसी पीडीए पर हो रहा है। भाजपा सरकार द्वारा नौकरी में आरक्षण खत्म करने की नीयत से आउटसोर्सिंग से भर्ती की जा रही है। रोजगार छीना जा रहा है। समाजवादी पार्टी जातीय जनगणना

ज्यादा हो रही है। किसान, व्यापारी, नौजवान, छात्र, मजदूर सभी परेशान हैं। भाजपा सरकार की नीतियां मेरे लिए बूथ का कार्यकर्ता ही सबसे बड़ा नेता है कार्यकर्ताओं के बदील ही कठिन से कठिन चुनाव को जीता जा सकता है। नवनिर्वाचित जिलाध्यक्ष ने कहा कि 2024 का लोकसभा चुनाव संविधान और लोकतंत्र को बचाने का चुनाव है। संविधान और लोकतंत्र को बचाने के लिए हम सभी कार्यकर्ता मिलकर भाजपा को हटायेंगे। देश में महंगाई, बेरोजगारी चरम पर है। उत्तर प्रदेश में महिलाएं और बच्चियां दुष्कर्म की शिकार सबसे



मृत्युंजय प्रताप सिंह की रिपोर्ट लखनऊ। प्रगति पर्यावरण संरक्षण ट्रस्ट के तत्वावधान में 20 जनवरी 2024 से 05 फरवरी 2024 तक 17 दिवसीय श्रम हस्तशिल्प महोत्सव-2024 का आयोजन काशीराम स्मृति उपवन, आशियाना लखनऊ में होगा। उक्त के संबंध में आज सेक्टर-ओ पोस्टल ग्राउन्ड, निकट केंद्रीय विद्यालय अलीगंज में प्रगति पर्यावरण संरक्षण ट्रस्ट के अध्यक्ष विनोद कुमार सिंह ने प्रेसवार्ता में दी।

विनोद कुमार सिंह ने बताया कि भारत हस्तशिल्प महोत्सव में इस बार घर घर पधारो राम की थीम पर सर्मापित होगा भारत हस्तशिल्प महोत्सव। प्रथम दिन 20 जनवरी से ही पूरे महोत्सव को अयोध्या धाम की सोनकर, पंकज मिश्रा, अहमद यादव, अनील दूबे कलीम, भारत त्रिपाठी, शबनम नाज, राना यादव आदि स्वागत समारोह की अध्यक्षता डा०अवधनाथ पाल ने किया संचालन आरिफ हबीब ने किया।

सरकार के हस्तशिल्प विपणन प्रोत्साहन योजना भी फलीभूत होगी। श्री सिंह ने बताया कि संस्था के फेसबुक पर देश विदेश के लोगों को भारत हस्तशिल्प महोत्सव से जोड़ा जा रहा है। इसके अलावा महोत्सव से अधिक से अधिक लोगों को जोड़ने के लिए भारत महोत्सव के फेसबुक लिंक का प्रयोग सजीव प्रसारण के लिए किया जायेगा।

विनोद कुमार सिंह ने बताया कि 20 जनवरी 2024 से 5 फरवरी 2024 तक होने वाले 17 दिवसीय भारत हस्तशिल्प महोत्सव में निःशुल्क भारत टैलेण्ट हण्ट-2024 का आयोजन किया जायेगा, इसके तहत बच्चों व युवाओं की गायन, नृत्य, वादन, किड्स मॉडलिंग, मेंहदी, रंगोली, कबाड़ से जुगाड़, सिलाई, चित्रकला, निबंध लेखन, साइकिल रेस, खो-खो, कबड्डी, मिस्टर मिस और मिसेज भारत प्रतियोगिता का आयोजन किया जायेगा।

28 राज्यों उत्तर प्रदेश, बिहार, राजस्थान, महाराष्ट्र, उत्तराखण्ड, पंजाब, ओडिशा, मध्य प्रदेश, गुजरात, झारखंड, जम्मू-कश्मीर, हिमांचल प्रदेश, हरियाणा, गोवा, छत्तीसगढ़, तमिलनाडु एवं 8 केंद्र शासित प्रदेशों अण्डमान निकोबार, दादर नगर हवेली, दमन और दीव, लक्षद्वीप, चंडीगढ़, दिल्ली और पांडिचेरी की कला संस्कृति, पर्यटन, हस्त शिल्प, देशी उत्पाद, वस्त्र, फर्नीचर, मसाले, हैंडलूम हैंडैडी क्राफ्ट, आर्टोमोबाइल, बैंकिंग, के स्टाल आकर्षण का केंद्र होंगे।

उन्होंने बताया कि भारत हस्तशिल्प महोत्सव में केंद्र सरकार के वस्त्र मंत्रालय हैंडैडीक्राफ्ट, संस्कृति विभाग उत्तर प्रदेश, सूचना एवं जनसंपर्क विभाग उ.प्र. और नाबार्ड की सहभागिता के साथ उत्तर प्रदेश

के विभिन्न राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों के लोक नृत्य और लोक गायन के कार्यक्रम जैसे उत्तर प्रदेश का ख्याल नृत्य, रास नृत्य, झूला नृत्य, मयूर नृत्य, धोबिया नृत्य, चरकुला नृत्य, कठफोड़ा नृत्य, जोगिनी नृत्य, आल्हा ऊदल गायन, राजस्थान का घूमर नृत्य, कालबेलिया नृत्य, तेराताली नृत्य, गेर नृत्य, पंजाब का गिद्धा-भांगड़ा, हरियाणा का झूमर नृत्य, बिहार का जाट जाटिन नृत्य, झारखंड का फगुआ नृत्य, करमा नृत्य, महाराष्ट्र का लावणी नृत्य, दसावतार और डिंडी नृत्य, गुजरात का

गरबा नृत्य के साथ अन्य राज्यों के लोक नृत्य और लोक गायन के कार्यक्रम होंगे। इसके अलावा कवि सम्मेलन, मुशायरा, जादू, कठपुतली, बिरहा और आल्हा के कार्यक्रम होंगे। एन बी सिंह ने बताया कि भारत हस्तशिल्प महोत्सव में बच्चों और युवाओं के लिए आकर्षक झूलों के साथ घोड़े और ऊँट को सवारी की भी व्यवस्था की गई है। लोगों की सुरक्षा के लिए पूरे महोत्सव परिसर और परिसर के बाहर हर स्थान पर सुरक्षा की दृष्टि से सी सी टीवी कैमरे लगाये जायेंगे। महोत्सव के वाली अनेक विभूतियों को भारत हस्तशिल्प महोत्सव रत्न सम्मान से सम्मानित किया जायेगा, जिसमें सभी वर्गों को शामिल किया जायेगा।

उन्होंने बताया कि भारत हस्तशिल्प महोत्सव-2024 में भारत के 28 राज्यों और 8 केंद्र शासित प्रदेशों के विभिन्न क्षेत्रों में उल्लेखनीय योगदान देने वाली अनेक विभूतियों को भारत हस्तशिल्प महोत्सव रत्न सम्मान से सम्मानित किया जायेगा, जिसमें सभी वर्गों को शामिल किया जायेगा।

उन्होंने बताया कि भारत हस्तशिल्प महोत्सव-2024 की संस्कृतिक संस्था में रोजाना भारत

उन्होंने बताया कि भारत हस्तशिल्प महोत्सव-2024 की संस्कृतिक संस्था में रोजाना भारत

उन्होंने बताया कि भारत हस्तशिल्प महोत्सव-2024 की संस्कृतिक संस्था में रोजाना भारत

## डीजी फायर व आपात सेवा ने पीएम के कार्यक्रम स्थल का किया निरीक्षण

अयोध्या। तीस दिसंबर को श्री राम इंटरनेशनल एयरपोर्ट अयोध्या व अयोध्या धाम जंक्शन के उद्घाटन कार्यक्रम की तैयारियों को लेकर महानिदेशक अग्निशमन व आपात सेवा अविनाश चंद्र ने आकर कार्यक्रम स्थल का निरीक्षण किया। निरीक्षण के दौरान उन्होंने मुख्य अग्निशमन अधिकारी एमपी सिंह, एयरपोर्ट अथॉरिटी, आर सी एस कर्मियों व अन्य अधिकारियों के साथ समीक्षा बैठक कर आवश्यक



निर्देश दिए। महानिदेशक अग्निशमन व आपात सेवा अविनाश चंद्र ने सबसे पहले आकर श्री राम इंटरनेशनल एयरपोर्ट अयोध्या का

रनवे, रोड शो स्थल, अयोध्या धाम जंक्शन, राम जन्मभूमि परिसर व राम जन्मभूमि परिसर में स्थित फायर स्टेशन आदि का निरीक्षण किया। इस मौके पर महानिदेशक अग्निशमन तथा आपात सेवा अविनाश चंद्र, मुख्य अग्निशमन अधिकारी अयोध्या एम0पी0सिंह, प्रमारी फायर स्टेशन प्रदीप कुमार पाण्डेय, प्रमारी फायर स्टेशन एयरपोर्ट सुधीर यादव, ए0ए0आर0 विभाग उ.प्र. और नाबार्ड की सहभागिता के साथ उत्तर प्रदेश

प्रदेश में पर्यटन स्थलों पर 4.89 करोड़ रुपये साइनेज लगाने हेतु स्वीकृत

लखनऊ। उत्तर प्रदेश के पर्यटन एवं संस्कृति मंत्री जयवीर सिंह ने बताया कि ईको पर्यटन की अपार सम्भावनाओं को देखते हुए राज्य सरकार पर्यटक सुविधाओं का लगातार विस्तार कर रही है। पर्यटन सेक्टर में हितग्राहियों एवं इससे जुड़े हुए लोगों को आकर्षित करने के लिए नई पर्यटन नीति के तहत तमाम सुविधाएं मुहैया करा रही है।

## मित्तल परिवार द्वारा भागवत कथा का आयोजन



ब्यूरो चीफ आर एल पाण्डेय लखनऊ। सर्वोदय नगर स्थित विध्यवासिनी होटल में 28-12-2023 से 03-01-2024 तक साप्ताहिक भागवत कथा का आयोजन रिसिया बहराईच के मित्तल परिवार द्वारा किया जा रहा है। कथा का शुभारंभ आचार्य उमेश कुमार मिश्रा द्वारा किया गया। इससे पहले आज परिवार और मित्रों ने कलश यात्रा में हिस्सा लिया। भागवत कथा प्रतिदिन शाम 3 बजे से प्रारंभ होकर शाम 7 बजे तक चलेगी। सभी मित्र बंधुओं से अनुरोध है कि कथा का श्रवण कर आनंद उठावें।



## अक्षत पूजन के बाद विश्व हिंदू परिषद के कार्यकर्ताओं को कलश देकर खाना कर दिया गया



हरदोई (अंबरीष कुमार सक्सेना)। राम जानकी मंदिर शाहाबाद में संघ पदाधिकारी श्रीमान डॉ विक्रम सिंह जी श्रीमान संजय मोदी जी प्रवीण जी अजय जी अनूप जी द्वारा कलश वितरण और अक्षत पूजन का भव्य कार्यक्रम हुआ। रामलला के दरबार में विधिविधान पूर्वक अक्षत भरे कलशों की पूजा की गई। इसके बाद पूजित कलश नगर व प्रखंड शाहाबाद आए विहिप के कार्यकर्ताओं को दिए गए। पूजित अक्षत नगर गांवों में यहां से भेजे गए। अक्षत पूजन के बाद विश्व हिंदू परिषद के कार्यकर्ताओं को कलश देकर खाना कर दिया गया 14:15 2024 से हर घर हर गांव जाकर प्रभु राम की नगरी अयोध्या आने का निमंत्रण देंगे पूजित अक्षत देश के पांच लाख गांवों में ले जाए जाएंगे। इसी क्रम में शाहाबाद के प्रखंड और

नगर में अक्षत वितरण किए जाएंगे विश्व हिंदू परिषद अशोक गुप्ता ने राम भक्तों से अपील की कि 22 जनवरी को जब रामलला अपने घर में विराजेंगे, उस दिन पांच करोड़ परिवारों में दिवाली मनाई जानी चाहिए। 11 बजे के पहले गांव के मंदिर में एकत्रित होंगे। अयोध्या से दूरदर्शन सुबह से ही लाइव प्रसारण करेगा। कार्यक्रम मंदिर केंद्रित होना चाहिए। चौक-चौराहों को बाधित नहीं करना है। प्राण प्रतिष्ठा पूरी होने के बाद आरती करें। शंख बजाएं। 22 जनवरी को भारत के पांच लाख मंदिरों के चारों ओर आनंदोत्सव होना चाहिए। शाम 6:15 बजे जब अंधेरा हो जाए तो सभी अपने घरों में दीप जलाएं। राम जानकी मंदिर शाहाबाद में संघ से डॉ विक्रम सिंह, संजय मोदी प्रवीण अजय अनूप

बृहस्पतिवार को अक्षत पूजन का भव्य कार्यक्रम हुआ। रामलला के दरबार में विधिविधान पूर्वक अक्षत भरे कलशों की पूजा की गई। इसके बाद पूजित कलश नगर व प्रखंड शाहाबाद आए विहिप के कार्यकर्ताओं को दिए गए। पूजित अक्षत नगर गांवों में यहां से भेजे गए। अक्षत पूजन के बाद विश्व हिंदू परिषद के कार्यकर्ताओं को कलश देकर खाना कर दिया गया। 1 जनवरी 2024 से हर घर हर गांव जाकर प्रभु राम की नगरी अयोध्या आने का निमंत्रण देंगे। पूजित अक्षत देश के पांच लाख गांवों में ले जाए जाएंगे। इसी क्रम में शाहाबाद के प्रखंड और नगर में अक्षत वितरण किए जाएंगे विश्व हिंदू परिषद अशोक गुप्ता ने राम भक्तों से अपील की कि 22 जनवरी को जब रामलला अपने

घर में विराजेंगे, उस दिन पांच करोड़ परिवारों में दिवाली मनाई जानी चाहिए। 11 बजे के पहले गांव के मंदिर में एकत्रित होंगे। अयोध्या से दूरदर्शन सुबह से ही लाइव प्रसारण करेगा। कार्यक्रम मंदिर केंद्रित होना चाहिए। चौक-चौराहों को बाधित नहीं करना है। प्राण प्रतिष्ठा पूरी होने के बाद आरती करें। शंख बजाएं। 22 जनवरी को भारत के पांच लाख मंदिरों के चारों ओर आनंदोत्सव होना चाहिए। शाम 6:15 बजे जब अंधेरा हो जाए तो सभी अपने घरों में दीप जलाएं। शिवम सिंह पिंडू पांडे गोपाल गुप्ता अशोक गुप्ता सुबिन गुप्ता रोहित बजरंगी अंकुर सिंह मनीष कुमार अमित कश्यप कुलदीप श्रीवास्तव पवन हिंदू पारस शिवम राहुल राठोड राजा वाल्मीकि राहुल वाल्मीकि सुमित रविंदर नार्वेस पंकज भारती सूरज कार्यक्रम में मौजूद रहे।

## विद्यार्थियों के लिए वरदान से कम नहीं है डिजिटल लाइब्रेरी-- विधायक ताहिर खान



सुलतानपुर। आज के दौर में डिजिटल लाइब्रेरी विद्यार्थियों के विकास के लिए किसी वरदान से कम नहीं है डिजिटल लाइब्रेरी एक ऐसा प्लेटफॉर्म है जहां बच्चे अपनी जिज्ञासा और जरूरत के अनुरूप

पढ़ाई कर सकते हैं यह डिजिटल युग की ही देन है कि ग्रामीण क्षेत्र के बच्चे भी प्रतियोगी परीक्षाओं के विषय में सोचने लगे हैं और स्वाध्याय से बड़े पदों पर पहुंच भी रहे हैं उक्त बातें बाल्डी रहे क्षेत्र में संचालित

राममिलन शालिग्राम ज्ञानोदय इंटर कॉलेज में स्थापित ज्ञानोदय डिजिटल लाइब्रेरी के उद्घाटन मौके पर इसीली विधायक पूर्व सांसद ताहिर खान ने कहीं। ज्ञात हो कि विद्यालय परिवार में बच्चों की सुविधा को ध्यान में रखते हुए प्रतियोगी परीक्षाओं के दृष्टिकोण से ज्ञानोदय डिजिटल लाइब्रेरी अनलिमिटेड वार्डफाई से युक्त बेहतरीन सुविधा के साथ स्थापित कराई जिसका उद्घाटन विधायक इसीली मोहम्मद ताहिर खान ने किया बच्चों को राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के जिला संघ चालक डॉक्टर अक्वेष त्रिपाठी ने भी संबोधित करते हुए बताया कि डिजिटल लाइब्रेरी से आप बड़ी से बड़ी परीक्षा

की तैयारी कर सकते हैं और गांव में रहकर भी चंपारणी बाबूगिरी से ऊपर बड़े पदों के लिए सोच सकते हैं और अपने सपने को साकार कर सकते हैं इस मौके पर पूर्व जिला पंचायत सदस्य व ब्लॉक अध्यक्ष वृजेश यादव, बंदी प्रसाद यादव, सतीश कुमार यादव, डॉक्टर जहीर खान, इमरान खान, शिव प्रसाद मौर्या, बी डी सी तनवीर अहमद मथुरा प्रसाद यादव लाइब्रेरी के संचालक रामराज शर्मा सहित तमाम गणमान्य लोग लोग मौजूद रहे। विद्यालय के प्रधानाचार्य कामराज शर्मा तुकांत ने डिजिटल लाइब्रेरी की स्थापना के उद्देश्य पर प्रकाश डालते हुए सभी का स्वागत वंदन करके आभार व्यक्त किया।

## आलोक बने श्री कृष्ण जन्म भूमि मुक्तिदल के जिला महामंत्री आशीष गुप्ता को जिला संयोजक, कर्ण सिंह राणा को युवा संघटन मंत्री, मंजू गुप्ता जिला सह प्रभारी की कमान



हरदोई (अंबरीष कुमार सक्सेना)। हरदोई जनपद के प्रमुख अंतराष्ट्रीय धार्मिक संघटन श्री कृष्ण जन्म भूमि मुक्ति दल के जिला प्रमुख अविनाश मिश्रा ने संघटन का विस्तार करते हुए हरदोई जिला निवासी प्रमुख व्यवसायी व समाजसेवी आलोक गुप्ता को जिला महामंत्री नियुक्त किया है इसके अलावा जिला संयोजक पद पर व्यवसायी आशीष गुप्ता, युवा

संघटन मंत्री पद पर दृष्टि रोग विशेषज्ञ कर्ण सिंह राणा, जिला सह प्रभारी महिला पद पर अनन्य श्याम भक्त मंजू गुप्ता को मनोनीत किया है। जिला प्रमुख अविनाश मिश्रा ने उम्मीद जताई की सभी नव नियुक्त पदाधिकारी संघटन को मजबूती से आगे बढ़ाने में अपना महत्वपूर्ण भूमिका निभाएंगे। जिला कार्यकारी प्रमुख गौरव अग्रवाल ने बताया की

हरिशंकर जैन व विष्णु जैन के विधि नेतृत्व में चल रहे श्री कृष्ण जन्म भूमि मुक्ति दल एक बेहद शांति प्रिय संघटन के रूप में एक महत्वपूर्ण हिंदूवादी संघटन की जिम्मेदारी का निर्वाह कर रहा है तथा हरदोई जनपद के विभिन्न मंदिरों में प्रत्येक मंगलवार लगातार बत्तीस सप्ताह से हनुमान मंगल पाठ आयोजित कर रहा है। इस

अवसर पर जिला प्रभारी अभिषेक गुप्ता, महिला प्रकोष्ठ प्रमुख विनीता गुप्ता, सह संयोजक अपूर्व माहेश्वरी, जिला प्रकाश इंदु बाला शुक्ला, जिला सचिव अंजलि सिंह, जिला प्रचारक सुधा गुप्ता व आरती गुप्ता, संघटन मंत्री संजू श्रीवास्तव, संयोजक अनीता मिश्रा व सीमा अग्रवाल, कार्यलय बत्तीस सप्ताह से हनुमान मंगल पाठ आयोजित कर रहा है। इस

## 'पुलिस ने थाना क्षेत्र के दृश्य 10 व अन्य अपराधियों को तलब कर दिए शख्त निर्देश'



'ब्यूरो रिपोर्ट-जनार्दन श्रीवास्तव' 'पाली- (हरदोई)' पाली थाना क्षेत्र में अपराधों पर अंकुश लगाये जाने के लिए प्रभारी निरीक्षक

अरविन्द कुमार राय ने गुरुवार को क्षेत्र के अपने जमाने में रहे टॉप टेन व अन्य अपराधियों को बुलाकर उन्हें सख्त निर्देश दिए कि अपराध

करने से दूरी बनाएं रखें साथ ही क्षेत्र के बाहर से यदि कोई अपराधी आता है तो इसकी सूचना तत्काल पुलिस को दें। यदि इसमें किसी हिस्ट्रीशीटर अपराधी ने लापरवाही बरती तो उसके खिलाफ विधिक कार्यवाही की जायेगी। थाना प्रभारी निरीक्षक अरविन्द कुमार राय ने बताया कि पूर्व में अपराध करने में शामिल रहे लगभग 40 अपराधियों को थाना परिसर पर बुलाकर उन्हें भविष्य में अपराध न करने की सौगंध खिलाई गई। और साथ ही अपराध करने वालों पर अपनी नजर बनाए रखने की शख्त हिदायत देते हुए कहा गया कि

पुलिस को समय रहते सूचित करें। जिससे अपराध व अपराधियों पर अंकुश लग सके। साथ ही पुराने हिस्ट्रीशीटर रहे अपराधियों को हिदायत दी गई कि यदि उनकी कहीं पर संलिप्तता पाई गई तो उनके खिलाफ कड़ी से कड़ी कार्यवाही की जायेगी। वहीं छोटे स्तर के अपराधी इस कार्यवाही को देखकर उनके हाथ पांव फूल रहे हैं। पाली पुलिस क्षेत्र व नगर में इस समय अपनी चहल कदमी मचाए हुए हैं। उनकी इस चहल कदमी से चोर उचकके भयभीत नजर आ रहे हैं। इस समय अपराधियों में भय व्याप्त है।

## भारत हस्तशिल्प महोत्सव 20 जनवरी से 2024 ने 5 फरवरी 2024 तक कांशीराम स्मृति उपवन लखनऊ में होगा।

ब्यूरो चीफ आर एल पाण्डेय लखनऊ। प्रगति पर्यावरण संरक्षण ट्रस्ट के तत्वावधान में 20 जनवरी 2024 से 05 फरवरी 2024 तक 17 दिवसीय श्रमभारत हस्तशिल्प महोत्सव-2024 का आयोजन कांशीराम स्मृति उपवन, आशियाना लखनऊ में होगा। उक्त के संबंध में आज सेक्टर-ओ पोस्टल ग्राउन्ड, निकट केंद्रीय विद्यालय अलीगंज में प्रगति पर्यावरण संरक्षण ट्रस्ट के अध्यक्ष विनोद कुमार सिंह ने प्रेसवार्ता में दी।



विनोद कुमार सिंह ने बताया कि भारत हस्तशिल्प महोत्सव में इस बार घर घर धारो राम की धीम पर समर्पित होगा भारत हस्तशिल्प महोत्सव। प्रथम दिन 20 जनवरी से ही पूरे महोत्सव को अयोध्या धाम की दर्जन पर राम-मय बनाया जाएगा। महोत्सव के माध्यम से देशवासियों को यह संदेश दिया जाएगा कि 22 जनवरी को अपने अपने घरों में राम मन्दिर को सजाए और पूजा अर्चना करें। 28 राज्यों उत्तर प्रदेश, बिहार, राजस्थान, महाराष्ट्र, उत्तराखण्ड, पंजाब, ओडिशा, मध्य प्रदेश, गुजरात, झारखंड, जम्मू-कश्मीर, हिमाचल प्रदेश, हरियाणा, गोवा, छत्तीसगढ़, आंध्र प्रदेश, असम, मेघालय, मणिपुर, तमिलनाडु एवं 8 केंद्र शासित प्रदेशों अण्डमान निकोबार, दादर नगर हवेली, दमन और दीव, लक्षद्वीप, चंडीगढ़, दिल्ली और पांडिचेरी की कला संस्कृति, पर्यटन, हस्त शिल्प,

देशी उत्पाद, बख्ख, फर्नीचर, मसाले, हेण्डलूम हैण्डी क्राफ्ट, आटोमोबाइल, बैकिंग, के स्टाल आकर्षण का केंद्र होंगे। उन्होंने बताया कि भारत हस्तशिल्प महोत्सव में केंद्र सरकार के बन्ध मंत्रालय हैण्डीक्राफ्ट, संस्कृति विभाग उत्तर प्रदेश, सूचना एवं जनसंपर्क विभाग उ.प्र. और नाबार्ड की सहभागिता के साथ उत्तर प्रदेश सरकार के हस्तशिल्प विपणन प्रोत्साहन योजना भी फलीभूत होगी। श्री सिंह ने बताया कि संस्था के फेसबुक पर देश विदेश के लोगों को भारत हस्तशिल्प महोत्सव से जोड़ा जा रहा है। इसके अलावा महोत्सव से अधिक से अधिक लोगों को जोड़ने के लिए भारत महोत्सव के फेसबुक लिंक का प्रयोग सजीव प्रसारण के लिए किया जायेगा। विनोद कुमार सिंह ने बताया कि 20 जनवरी 2024 से 5 फरवरी 2024 तक होने वाले 17 दिवसीय भारत

या में रोजाना भारत के विभिन्न राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों के लोक नृत्य और लोक गायन के कार्यक्रम जैसे उत्तर प्रदेश का ख्याल नृत्य, रास नृत्य, झुला नृत्य, मयूर नृत्य, 8 ठोबिया नृत्य, चरकुला नृत्य, कठफोड़वा नृत्य, जोगिनी नृत्य, आल्हा ऊदल गायन, राजस्थान का घूमर नृत्य, कालबलिया नृत्य, तेराताली नृत्य, गेर नृत्य, पंजाब का गिहा-भांगड़ा, हरियाणा का झूमर नृत्य, बिहार का जाट जाटिन नृत्य, झारखंड का फगुआ नृत्य, करमा नृत्य, महाराष्ट्र का लावणी नृत्य, दसावतार और हिंडी नृत्य, गुजरात कागर्बा नृत्य के साथ अन्य राज्यों के लोक नृत्य और लोक गायन के कार्यक्रम होंगे। इसके अलावा कवि सम्मेलन, मुशाफरा, जादू, कठपुतली, बिरहा और आल्हा के कार्यक्रम होंगे। एन बी सिंह ने बताया कि भारत हस्तशिल्प महोत्सव में बच्चों और युवाओं के लिए आकर्षक झूलों के साथ घोड़े और ऊँट को सवारी की भी व्यवस्था की गई है। लोगों की सुरक्षा के लिए पूरे महोत्सव परिसर और परिसर के बाहर हर स्थान पर सुरक्षा की दृष्टि से सी सी टीवी कैमरे लगाये जायेगे। महोत्सव के सभी प्रवेश द्वारों पर मेटल डिटेक्टर और सुरक्षा गार्डों द्वारा सघन जांच के बाद ही लोगों को प्रवेश की अनुमति होगी। इसके अलावा महोत्सव स्थल पर अस्थाई पुलिस चौकी भी प्रशासन के सहयोग से होगी।

## अशासकीय सहायता प्राप्त इण्टर कालेजों के प्रधानाचार्यों के हाथ रगे हुए हैं एम डी एम के गोलमाल में



हरदोई। जिला बेसिक शिक्षा अधिकारी, खण्ड शिक्षा अधिकारियों, उपजिलाधिकारियों, जिला विद्यालय निरीक्षक एवं मिड डे मील कोऑर्डिनेटर्स की उदासीनता के कारण मध्याह्न भोजन योजना, अशासकीय सहायता प्राप्त इण्टर कालेजों के प्रधानाचार्यों की अवैध कमाई का जरिया बन गई है। मध्याह्न भोजन योजना का कुछ ऐसा हाल, बच्चे बेहाल और बिचौलिए मालामाल हो गए हैं। सरकार बच्चों को दोपहर का भोजन मुहैया करा रही है। परंतु असलियत तो यह है कि अन्य सरकारी योजनाओं की तरह मिड डे मील (एमडीएम) योजना भी भ्रष्टाचार की शिकार है।

प्रधानाचार्यों के भ्रष्टाचार के बाद बच्चों को कैसा भोजन मिलता होगा, यह आसानी से समझा जा सकता है। मिड डे मील योजना से बच्चों की जगह बिचौलिए हूट पुट हो रहे हैं। पूरी की पूरी योजना एक बड़े गोलमाल की भेंट चढ़ गई है। हद तो यह है कि इण्टर कालेजों के प्रधानाचार्यों के हाथ भी एमडीएम के गोलमाल में रंगे हुए हैं। विगत वर्षों में मध्याह्न भोजन योजना के अंतर्गत खाना खाने से बीमार होने के दर्जनों मामले सामने आए और इनमें से अधिकांश मामले इण्टर कालेजों के कक्षा 06 से कक्षा 08 के

बच्चों से जुड़े थे। लेकिन बेसिक शिक्षा अधिकारी इन एडेड इण्टर कालेजों के प्रधानाचार्यों पर इस हद तक मेहरबान रहे हैं कि अशासकीय सहायता प्राप्त इण्टर कालेजों में कोई बेसिक शिक्षा अधिकारी खंड शिक्षा अधिकारी जांच करना भी जरूरी नहीं समझता। जिसके कारण इण्टर कालेजों के प्रधानाचार्यों ने फल एवं दूध का वितरण किए बिना ही एम डी एम की धनराशि का गबन कर रहे हैं। इसके अलावा जिम्मेदार पर्याप्त 8 नराशि मिलने के बाद भी भ्रष्टाचार करने से नहीं चूक रहे हैं। इस कारण बच्चे घटिया खाना खाने से बीमार पड़ रहे हैं। एम डी एम में भ्रष्टाचार के कारण आईवीआरएस सिस्टम के भी फूल रहे हाथ पांव। एमडीएम के आंकड़ों की बाजीगरी को रोकने के लिए जून 2010 में आईवीआरएस (इंटरवित्वे वॉयस रिसपांस सिस्टम) की शुरुआत की गई। इस दैनिक अनुश्रवण प्रणाली का मकसद प्रदेश के प्राथमिक और उच्च प्राथमिक स्कूलों एवं राजकीय एवं एडेड इण्टर कालेजों में प्रतिदिन एमडीएम ग्रहण करने वाले बच्चों की संख्या की सही जानकारी हासिल करना था। टेकनॉलॉजी के आधार पर

कंप्यूटर और मोबाइल फोन के इंटरफेस के आधार पर इस प्रणाली से हर कार्य दिवस पर स्कूल के प्रधानाध्यपक, अध्यापक और शिक्षामित्र का मोबाइल नंबर जुड़ा रहता है, जिससे ऑटोमैटिक कॉल इनके नंबर जाती है और एमडीएम ग्रहण करने वाले बच्चों की संख्या पूरी जाती है। इसके उत्तर में मोबाइल से अंक टाइप करके उत्तर देना होता है। खाना न बनने की स्थिति में शून्य दबाकर उत्तर देना होता है। इस सिस्टम से जनपदवार एक रियल टाइम रिपोर्ट बनाई जाती है। लेकिन अब भ्रष्टाचार के चलते इस व्यवस्था की ही हाथ पांव फूलने लगे हैं। इसके चलते अब बेसिक शिक्षा विभाग पंजीकृत स्टूडेंट्स का आधार नंबर दर्ज करने की व्यवस्था कर रहा है। मध्याह्न भोजन में आईवीआरएस सिस्टम को बैकअप देने के उद्देश्य से बेसिक एवं माध्यमिक स्कूलों के बच्चों को आधार के जरिए जोड़ने का जिम्मा यूपी डेस्कॉ को दिया गया। लेकिन सॉफ्टवेयर की तकनीकी दिक्कतों के कारण अभी इस योजना को अमली जामा नहीं पहनाया जा सका है। सरकार की ओर से सरकारी स्कूल में सभी बच्चों को मध्याह्न भोजन दिया जाता है, ताकि स्कूल में बच्चे रोजाना आएं और उन्हें पर्याप्त पोषण मिलता रहे। इसकी के लिए सरकार ने मिड डे मील योजना की शुरुआत की है। इस योजना के तहत सरकार बच्चों को शिक्षा के साथ ही स्वास्थ्य और पोषित बनाना चाहती है, परंतु भ्रष्ट राजकीय एवं एडेड माध्यमिक विद्यालयों के प्रधानाचार्यों ने एम डी एम को अपनी अवैध कमाई का जरिया बना लिया है। फलस्वरूप अभिभावकों और छात्रों में इण्टर कालेजों के प्रधानाचार्यों के प्रति घोर असंतोष व्याप्त हो गया।

## चारों विभूतियां चिकित्सा जगत की आन बान शान/मिला अलग अलग सम्मान



मृत्युंजय प्रताप सिंह की रिपोर्ट 24 दिसंबर दिन रविवार को लखनऊ के इंदिरा गांधी प्रतिष्ठान में होम्योपैथी रिवॉल्यूशन 2023 का सफलतापूर्वक आयोजन हुआ देश के कोने-कोने से आए हजारों चिकित्सकों में से लगभग 300 से ज्यादा चिकित्सकों को अपने अपने क्षेत्र में विशिष्ट योगदान के लिए होम्योपैथी विभूषण, चिकित्सा रत्न, युवा रत्न, लाइफटाइम अचीवमेंट जैसे अवार्ड से सम्मानित किया गया। होम्योपैथी के क्षेत्र में अति विशिष्ट योगदान के लिए चार महान हस्तियां डॉ दिनेश चंद्र दुबे, डॉ एस बी तिवारी कल्याण जी, डा आदर्श त्रिपाठी एमम डा

सृष्टि पवार देहरादून को क्रमशः लाइव टाइम अचीवमेंट अवार्ड, होम्योपैथी विभूषण सम्मान एमम चिकित्सा रत्न से सम्मानित किया गया। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों असाध्य बीमारियों को ठीक कर रिकॉर्ड स्थापित कर चुके हैं। डॉ दिनेश चंद्र दुबे कल्याणपुर मुंगेर बिहार जिन्होंने होम्योपैथिक को ग्रामीण क्षेत्रों में आम जनमानस के हृदय में विश्वास का प्रतीक बनाकर विश्वास के प्रतीक बन चुके हैं। उनसे आम युवा चिकित्सकों को प्रेरणा लेना चाहिए। वहीं लिम्का बुक रिकॉर्डर अपना कल्याण परिवार के राष्ट्रीय संस्थापक 23000 से भी ज्यादा पथरी हजारों डायलिसिस सेंकड़े डेडवू जैस अनेकों